
高等职业学校互联网金融专业
教学标准研制说明
全国金融职业教育教学指导委员会
互联网金融专业教学标准制订工作小组
二〇一八年一月
高等职业学校互联网金融专业教学标准研制说明
一、研制工作基本情况
本标准由全国金融职业教育教学指导委员会承担研制工作。起草专家组成员由专家组组长浙江金融职业学院郭福春，专家组副组长广西金融职业学院沈立君、山西金融职业学院崔满红，专家组成员浙江金融职业学院吴金旺、浙江金融职业学院申睿、浙江金融职业学院郑莉琨、安徽国际商务职业学院潘海红、四川大学锦城学院梁剑、武汉职业技术学院曹文芳、广西国际商务职业技术学院喻婵、山西财会专科学校石月华组成，共有11人参与本标准的研制工作。
本标准起草前面向48家企业、48家院校、2家研究机构、168名毕业生组织了深入的调研工作。主要针对行业发展、企业现状、岗位设置、人才需求等问题，采取文献调研、实地访谈、专家访谈、问卷调查等调研方式，召开了5次研讨会，参与人员80人次，对调研内容和结果进行了分析研究。
二、主要调研结论及分析
1.互联网金融行业发展迅速，相关行业人才供不应求
互联网金融行业人才需求非常旺盛，有机构预测，2019年互联网金融从业人员将达104万人，2024年将达435万人。截止2017年8月，所调研的高校中有将近80%的院校已经开设或即将开设互联网金融专业。各院校互联网金融专业的招生规模快速增长，50%以上院校招生规模由2016年的50人以下提高到2017年的50-100人，但是招生规模的增速仍然跟不上行业人才的发展需求。
2. 学校人才培养规格与企业实际需求存在脱节
调研结果显示大部分院校互联网金融专业人才培养目标集中在互联网与金融相结合的岗位，如互联网金融风险控制、市场推广、用户运营等岗位。开设互联网金融专业的院校，对于融合互联网与金融属性岗位的典型工作任务分析不够完整，素质、知识和能力等规格要求存在与企业实际需求脱节的现象。
3. 专业课程设置杂乱，缺乏统一标准
在专业基础课的设置上，超过90%的调研院校将《金融基础》、《互联网金融基础》等课程设置为专业基础课；少数院校将财务领域、经济法领域、电子商务领域的课程也作为专业基础课。专业核心课程设置主要集中在金融类课程、互联网技术类课程等。具体来看，有75%的院校开设了《互联网金融法律法规》课程，有66.7%的院校开设《金融数据统计分析》、《JAVA开发》，有58.33%的院校开设《征信技术与实务》、《互联网金融营销》等课程。
4.缺乏适应互联网金融行业的实习实训和就业指导
依据订单班毕业生就业信息反馈，76%的学生反馈因缺乏社会实践经验，导致就业能力不足，38%的学生反馈因在校时对互联网金融企业的岗位信息了解和体验不足，导致工作转换频繁。因此，在设置专业教学标准时需要兼顾企业实践机会和能力培养，需增加企业实践经历、了解岗位信息等模块，提升毕业生的就业竞争能力。
三、通过标准研制工作重点解决了哪些问题
1.填补了互联网金融专业教学标准的空白
互联网金融专业是《普通高等学校高等职业教育专科（专业）目录（2015年）》新增专业，2016年开始正式招生。本专业教学标准是首次制订，填补了高职互联网金融专业教学标准的空白。随着互联网金融专业开设院校逐年增多，每所院校的专业建设重点不同甚至方向未定，本标准明确了主要岗位、培养规格、课程结构等内容，对全国互联网金融专业及专业群的建设具有很强的指导性。同时，本标准还为2017年本科院校新设的互联网金融专业建设提供了借鉴。
2.确定了互联网金融专业毕业生的岗位目标和培养规格
互联网金融作为新兴行业，瞬息万变，对技术技能型人才的要求正向着专业化、复合型、创新型方向发展。本标准确定互联网金融专业面向七大岗位，包括商务拓展岗、风险控制岗、市场推广岗、用户运营岗、客户服务岗、产品经理岗和技术运维岗，契合行业发展与人才需求变化。同时，本标准明确了互联网金融专业人才培养规格，对人才素质、知识与能力进行了科学严谨的划分，在围绕时代和行业特性、岗位特性进行调研的基础上，详细阐述了专业人才应该具备的各项规格要素，为各院校专业人才培养提供了具体的思路与方法。
3.统一了互联网金融专业课程与实习实训设置
互联网金融行业新、岗位新，这决定了互联网金融专业课程与实习实训也必须具备创新性。通过调研，发现大部分院校的专业课设置杂乱，往往是改编旧的课程，没有很好地对课程进行定位和内容梳理。本标准融合金融与互联网行业形态，提出“6-8门专业基础课、6门专业核心课、若干拓展课”的课程标准，各个学校可以依据区域产业结构等予以调整。同时，为了缓解互联网金融专业学生缺乏实习实训指导的现状，本标准提出了适应互联网时代的实习实训指导意见。
4.预留了适应行业快速变化发展的专业拓展空间
目前中国的互联网金融行业发展变革很快，这就要求专业教学应具有可拓展的空间。本标准在人才培养规格中强调了适应行业变化的知识和能力，并结合互联网+的教育教学改革，重点考虑了适应混合教学模式的师资队伍、专业教室、实训条件和在线教学资源库，帮助学习者更好地培养自我学习能力和适应能力，拓展学习时间和空间。
四、标准的主要特点 
1.标准具有探索性
互联网金融专业是2016年新招生专业，科技改变金融，为适应“互联网+”金融行业迅速增长的人才需求，各高职院校快速谋划开设互联网金融专业。互联网金融业务尚没有成型，行业新型业态不断涌现，标准作为试行标准，可为各高职院校提供范式参考，并随时做好标准迭代的准备。
2.标准具有创新性
互联网金融实现了互联网与金融的深度融合，一方面促进传统金融机构的转型升级，另一方面也产生了许多新兴的业务模式，比如互联网征信、P2P网络借贷、股权众筹、互联网消费金融，也呼唤全新的金融监管模式，所以互联网金融法律法规、互联网金融信息安全也非常重要。专业核心课程均实现了互联网与金融的有效融合，具有很强的创新性。
3.标准贯穿理实一体化
互联网是实践的产物，互联网金融专业教学标准制订过程中，始终贯穿理实一体化的思路。课程内容对接行业发展，实训操作对接企业典型工作任务，实训教学虚拟与现实结合，教学评价知识和能力并重。
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