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一、研制工作基本情况
本标准由全国金融职业教育教学指导委员会组织研制。由广州番禺职业技术学院杨则文、浙江金融职业学院李敏、江苏财经职业学院佟锦霞、广州番禺职业技术学院邓华丽和任碧峰负责标准文本的起草。由北京财贸职业学院刘淑娥、广西金融职业学院宋福常、山西金融职业学院侯迎春、长春金融高等专科学校吕鹰飞、辽宁金融职业学院刘晶红、恒生银行韦蔚、广州农商银行钟声亮、中国人寿保险公司邓昊、中国平安黄国江等共25人分头负责组织调研及起草和收集相关原始材料。
本标准起草前面向31家企业、22家院校、2家研究机构、127名毕业生进行了深入的调研。主要针对金融及相关行业对国际金融专业人才的知识、能力和素质要求等问题，采取文献调研、实地访谈、专家访谈、问卷调查等方式进行了广泛的调研。在此基础上，专家组召开了6次研讨会，对调研内容和结果进行了分析研究，反复修改了标准文本。
二、主要调研结论及分析
通过对调研结果的分析研究，发现存在以下问题：
1.各高职院校国际金融专业人才培养方案的制订缺乏科学依据，没有统一规范的标准可参照执行 
在调研过程中，受访的22所高职院校国际金融专业纷纷表示在制订人才培养方案时，虽然有教育部职成司2012年颁布的《高等职业学校专业教学标准(试行)》作为参考，但社会经济快速发展为金融业改革创新发展带来了重大机遇，金融业务规模迅猛增长，金融业务创新层出不穷。人民币纳入特别提款权（SDR）货币篮、“创新驱动发展”、“一带一路”以及自贸试验区等重大国家战略的实施都意味着对高职国际金融专业人才培养的定位提出了新的要求。再加之2015年新修订的《普通高等学校高等职业学校（专科）专业目录》和《中华人民共和国职业分类大典》的颁布，对专业划分、专业设置、职业分类进行了较大调整，现行《高等职业学校专业教学标准(试行)》亟需进行相应的修订和完善。
因为缺少与现状相匹配的可参照执行的人才培养标准，各高职院校在制订人才培养方案时对就业岗位的界定，人才培养目标和人才培养规格的描述等方面就显得比较杂乱。
2.各高职院校国际金融专业人才培养方案专业核心课程和主要教学内容的设置比较混乱，缺乏鲜明的专业特色
在调研过程中，通过对各院校提供的国际金融专业人才培养方案的研究，我们发现了一个突出的问题：人才培养方案专业核心课程和主要教学内容的设置比较混乱，就算对同样性质的课程，如“国际金融”、“国际金融基础”、“国际金融实务”，课程称谓和授课内容的界定都比较混乱。
调查结果显示，受访院校国际金融专业核心课设置较集中的前9门课程依次是：国际金融基础（82.61%）、国际结算业务（73.91%）、证券投资（73.91%）、商业银行综合柜台业务（69.57%）、个人理财（56.52%）、金融营销（56.52%）、金融基础（52.17%）、金融专业英语（52.17%）、保险实务（52.17%）。
事实上这些课程绝大多数与金融管理专业的核心课程相重叠，缺少了“外汇交易实务”、“国际金融函电”等专业特色鲜明的课程作为支撑。
3.各高职院校国际金融专业人才培养方案制订流程比较简单，行业企业参与度比较低
在调研中我们了解到学校与企业在人才培养方案制定方面的合作层次还比较低，人才培养方案的制定更多是学校老师闭门造车的结果。对毕业生反馈意见的收集也没有达到常规化的程度，更难以体现在人才培养方案的修订上。
据用人单位对于专业能力要求，调查结果显示依次为服务营销能力、业务实践能力、业务理论知识、技能操作水平、外语水平。从上述重要性排列我们也可以看出目前金融机构对专业能力要求发生的一些变化。能力的训练和提高与业务理论知识的学习相比较，更为重要。
通过调研及访谈了解到，企业对国际金融专业人才培养的意见建议包括：一是学生营销、沟通能力有待加强；二是要进一步加强对学生品德和基本素质的培养，比如诚信、努力、吃苦、学习能力等，要加强学生爱岗敬业、克服困难方面的教育，加强学生团队合作精神的培养；三是加强学生实践操作能力的训练，加强教学与实践的结合，引导学生研究实际问题，提升学生综合运用理论知识的能力；四是根据用人单位需要设置特色课程，比如开设涉及到投资理财、互联网金融、国际金融规则等方面的课程。
关于专业课程设置，被调查单位认为应开设的课程根据选项多少排列顺序是服务营销（77.42%）、国际金融实务（54.84%）、金融英语（50%）、现代金融概论（50%）、国际结算（48.39%）、财务会计（45.16%）、外汇交易实务（35.48%）、国际贸易（35%）、商业银行综合柜台业务（32.26%）、银行会计（25%）等9门课程。
在本次调研中，我们还设置了14门类专业课程让学生评价，从毕业生对“国际金融专业开设的课程对工作或后续学习的重要性”的调查结果来看，按照得分高低排序，超过或达到该题目平均分课程是：个人理财、金融营销、英语语言类课程、银行会计、公司金融、国际金融、会计、经济学。
从调研结果来看，校、企、行、生对专业核心课程的认识基本一致，但其融合度较高的院校主要还是在国家示范和骨干院校。大多数学校的人才培养方案课程设置中还是缺少“外汇交易实务”等能培养学生国际金融业务能力的核心课程，没有开设“财经技能”、“金融服务口语”等对学生专业技能进行专门训练的课程。不能准确把握学生沟通交流能力、实践操作能力、学习能力、吃苦耐劳能力、应用分析能力、管理能力等职业素质培养课程的定位。
三、通过标准研制工作重点解决了那些问题
在标准研制过程中，重点解决了以下问题：
1.为高职国际金融专业人才培养提供了规范的专业标准和可供参照执行的范本
本次高职国际金融专业教学标准的研制工作，在专业名称、专业代码、入学要求、修业年限、职业面向、培养目标、培养规格、课程设置及学时安排、教学基本条件、质量保障等十个方面提出了具体要求。在培养目标上定位在为金融行业基层机构的国际业务和相关业务岗位培养能够从事金融产品营销、金融客户服务、银行柜面操作、国际结算服务、综合理财规划等工作的高素质技术技能人才；在培养规格上对毕业生应在素质（包括思想政治素质、文化素质、职业素质、身心素质）、知识（包括文化基础知识、专业知识）和能力（包括综合能力和具体技术技能）等方面做出了相应的要求；在课程设置和学时安排上对主要的公共基础课程和专业课程、实践性教学环节做出了规范，并对专业核心课程名称及主要教学内容进行了界定；在教学条件要求上，规定了开办本专业应具备的师资、教学设施、教学资源等基本条件；同时也提出了专业人才培养过程中的质量保障要求。 
2.标准研制的流程为各高职院校国际金融专业人才培养方案制定路径做出了样板
2016年11月2日，教育部办公厅发布了《教育部办公厅关于做好<高等职业学校专业教学标准>修（制）订工作的通知》（教职成厅函〔2016〕46号）（下文中简称《通知》），对这次标准制订工作做出了总体安排，并对工作原则、工作步骤、组织分工等做出了基本的规定。
我们按照文件要求注重了专业标准研制的调研工作要求，通过行业企业调研，厘清相应行业的人才结构现状、技术技能人才需求状况，了解了企业职业岗位设置情况和对应的典型工作任务，反映出对技术技能人才在知识、能力、素质等方面的要求。通过学校调研，了解专业教学情况、目前试行的专业教学标准使用情况、学生就业现状和毕业后跟踪反映出的教学方面问题，听取对专业教学标准研制工作的意见建议等，为高等职业学校专业教学标准研制工作提供比较全面、客观的依据。本次标准研制过程严格、规范、科学、合理，为各高职院校国际金融专业人才培养方案制订做出了表率。此次专业教学标准的研制对于高等职业学校准确把握培养目标和规格，科学制定人才培养方案，深化教育教学改革，提高人才培养质量起到了重要的指导作用。
四、标准的主要特点 
本标准有以下特点：
1.体现了校、企、行、生需求的充分融合
在标准研制的调研过程中，我们发现诸多高职院校国际金融专业的人才培养方案从制订程序到方案内容都难以充分体现学校、企业、行业和学生需求的充分融合。首先，从制订程序上来讲，没有进行全面的、科学的调研，没有以职业领域的实际需求为修（制）订专业教学标准的主要依据。所以教学标准的内容难以体现教育与产业、学校与企业、专业与职业、教学过程与生产过程的有机对接和充分融合。在本次制订的专业教学标准中，我们严格按照《通知》的要求有条不紊地进行了组织、调研、讨论和起草工作，从制订程序上保证了校、企、行、生需求的充分融合。
本次专业教学标准中，我们将企业所认为的服务营销、国际金融实务、金融英语、现代金融概论、国际结算、财务会计、外汇交易实务、国际贸易、商业银行综合柜台业务、银行会计等9门课程以及学生所认为的个人理财、金融营销、英语语言类课程、银行会计、公司金融、国际金融、会计、经济学等8门课程结合学校所设置的国际金融基础、国际结算业务、证券投资、商业银行综合柜台业务、个人理财、金融营销、金融基础、金融专业英语、保险实务等9门课程进行了分析、融合，从而归纳出专业基础课程、专业核心课程、专业拓展课程和实践教学环节，并对国际金融基础、国际结算业务、外汇交易实务、商业银行综合柜台业务、证券投资实务、保险实务、个人理财业务等专业核心课程的名称及主要教学内容进行了规范。
在人才培养规格上，我们通过分析用人单位对专业能力的要求，对毕业生在素质（包括思想政治素质、文化素质、职业素质、身心素质）、知识（包括文化基础知识、专业知识）和能力（包括综合能力和具体技术技能）等方面做出了相应的要求。特别强调了学生必须具备利用经济、金融理论的基本原理对基本经济、金融现象进行分析的能力；具备运用金融及相关的经济、管理法律法规分析处理问题的能力；具备从事金融产品营销业务、商业银行综合柜台业务、金融理财业务、外汇交易业务和国际结算业务的职业专门能力；具有较强的金融操作能力和现代信息技术运用能力；具备较强的沟通表达能力和团队协作能力；能进行创业环境分析、组建创业团队，开展岗位创新创业活动。并对点钞、假币鉴别、传票录入、金融英语运用、数据处理等具体技术技能也做了相应要求。
在对保证教学标准实施的基本教学条件的要求中，本标准也充分考虑了学校和行业、企业的对接。如要求“双师”素质教师占专业教师比例不低于60%；专任教师每五年累计不少于6个月的企业实践经历；兼职教师主要从金融或相关企业聘任，要求具备良好的思想政治素质、职业道德和专业精神，具有扎实的专业知识和丰富的实际工作经验，在金融业务工作中业绩突出，能承担课程与实训教学、实习指导等专业教学任务等。
在教学设备上，要求校内实训室符合理实一体化教学要求；校外实习基地能够面向商业银行、证券公司、保险公司和其他金融机构建立；能够配备相应数量的校外指导教师对学生实习进行指导和管理等。从各个环节保障和体现了校、企、行、生的需求融合。
2.反应了国际金融行业发展的新业态
首先，国际金融专业应紧跟时代的变化、顺应新金融发展趋势来确定适合的人才培养目标。本标准人才培养目标中，强调了“具有宽阔的国际视野、基本的国际交流能力和互联网应用能力，掌握经济和国际金融的基本知识和技术技能，面向金融行业基层机构的国际业务和相关业务岗位，能够从事金融产品营销、金融客户服务、银行柜面操作、国际结算服务、综合理财规划等工作的高素质技术技能人才。”既兼顾了应用性也兼顾了国际化，即一方面注重技术技能和职业素质的培养，同时也注重国际化能力的培养。职业岗位面向应兼顾传统金融机构与新型互联网金融企业，拓宽了学生的就业空间。
在互联网金融发展的冲击下，一方面，传统商业银行正在进行互联网+转型，对传统临柜岗位的需求正在逐步下降，同时对理财及资产管理相关岗位的需求在上升。另一方面，新兴互联网平台企业的金融业务也日渐扩大，人才需求在不断增加。为此，本专业要应对银行转型发展的需求以及互联网金融企业的业务发展需求，加大对理财及互联网金融相关课程的设置，让学生能够面向传统银行以及新兴互联网金融企业获得更多的就业机会和发展空间。
同时，本标准注重加强新型金融技能的培养。点钞、五笔输入、电脑传票等传统银行技能作为高职学生就业的敲门砖对国际金融专业学生而言固然重要，但同时，受人工智能和互联网金融发展的冲击，传统银行及其他企业操作类岗位需求呈下降趋势。为此，国际金融专业在技能方面要加强服务营销、理财规划、跨界创新等新型金融技能的培养，以应对新金融业态的人才需求。
3.体现了鲜明的国际金融专业特色
在本专业教学标准中，对应复合型国际金融人才的培养，我们首先强调了英语课程的设置，注重培养学生的英语应用交流能力。在课程设置中一方面强化了基础英语教学，让学生具备扎实的英语基础；另一方面增设了金融英语、金融服务英语口语、国际金融函电等实用性强的专业英语课程。在专业英语教学过程中，要以提升实践应用能力为目标，加强英语交流能力培养。
本标准所规定的专业核心课程包括国际金融基础、国际结算业务、外汇交易实务、商业银行综合柜台业务、证券投资实务、保险实务、个人理财业务等。专业拓展课程包括国际金融函电、国际投融资业务、公司理财、期货投资实务、金融数据处理等。课程设置体现了鲜明的国际金融专业特色。


